

# 科兴疫苗获世卫组织紧急使用认证

## 中国外交部:充分证明中国疫苗安全性有效性

中新网北京6月2日电 世界卫生组织6月1日宣布,由中国北京科兴中维生物技术有限公司研发的新冠灭活疫苗“克尔来福”正式通过世卫组织紧急使用认证。中国外交部发言人汪文斌6月2日在例行记者会上就此表示,这充分证明了中国疫苗有关技术路线的安全性和有效性。

汪文斌称,继5月7日中国国药疫苗通过紧急使用认证后,中国科兴疫苗再次获批,这充分证明了中国疫苗有关技术路线的安全性和有效性,为全球早日战胜疫情提供了更多有利工具。汪文斌表示,在自身人口基数巨大、疫苗供应十分紧张的情况下,中方已经向

国际社会提供了超过3.5亿剂疫苗,包括向80多个国家提供疫苗援助,向40多个国家出口疫苗,同时中方还同多个发展中国家开展合作生产,迅速推进疫苗的大规模生产。汪文斌表示,国药集团向新冠疫苗实施计划供应的首批疫苗已于5月31日下线,为疫苗在发展中国

家的公平可及做出了实实在在的贡献。中方将继续支持本国疫苗企业加强同世卫组织和新冠疫苗实施计划的交流合作,鼓励更多中方企业同国外合作伙伴开展疫苗联合研发和合作生产等,以实际行动支持和帮助广大发展中国家获取疫苗,助力全球早日战胜疫情。



### 王毅出席金砖国家外长会晤

6月1日,中国国务委员兼外长王毅在贵阳出席金砖国家外长视频会晤。本次会议由2021年金砖国家轮值主席国印度外长苏杰生主持,南非外长潘多尔、巴西外长弗兰萨、俄罗斯外长拉夫罗夫等出席。新华社记者 杨文斌 摄

## 金砖国家外长会晤发表 加强和改革多边体系的联合声明

新华社贵阳6月2日电 中国国务委员兼外长王毅6月1日以视频连线方式出席金砖国家外长会晤。金砖国家外长在会晤后发表关于加强和改革多边体系的联合声明。联合声明强调,重申金砖国家对多边主义的承诺,呼吁维护以《联合国宪章》宗旨和原则为基石的国际法,维护联合国在国际体系中的中心作用,维护和平与安全,推动可持续发展,促进和保护人权,推动构建人类命运共同体。联合声明指出,要坚持根据不干涉内政原则,坚持根据

正义和国际法原则和平解决国际争端,不接受使用武力或以武力相威胁,反对侵犯别国领土完整或政治独立,反对在国际关系中采取双重标准,反对采取任何没有国际法和《联合国宪章》依据的强制性措施。联合声明指出,应以人民为中心的国际合作作为核心,维护国际和平安全,促进社会经济发展,保护大自然。要加强和改革多边体系,特别是联合国及其主要机构,以及国际货币基金组织、世界银行、世界贸易组织、世界卫生组织等其他多边机构,使发展中国家和最不发达国家特别是

非洲国家更有意义地参与全球决策。要推动多边机构聚焦行动和聚焦问题,基于国际法、相互尊重、公平、合作共赢精神加强合作,发展国际关系。联合声明强调,要通过共商共建共享,加强全球经济治理。联合国应将发展置于全球宏观政策框架的中心位置,支持以世界贸易组织为核心、透明、以规则为基础、开放、包容和非歧视的多边贸易体系,呼吁所有世贸组织成员避免采取违背的单边和保护主义措施。联合声明指出,大规模

免疫接种是抗击疫情的全球公共卫生产品,要尽快研发和分发疫苗,特别是推动疫苗在发展中国家可及性和可负担性。支持世界贸易组织关于新冠肺炎疫苗知识产权豁免的讨论,呼吁各方避免采取阻碍疫苗、卫生产品和关键要素流通的措施。此次金砖国家外长会晤后还发表新闻公报,强调继续在政治安全、经贸财金、人文交流“三轮驱动”合作架构下加强合作,并支持中国举办北京冬奥会。新闻公报全面阐述了金砖国家在重大国际和地区问题上的共同立场和主张。

### 王毅将主持第四次 中国—阿富汗—巴基斯坦三方外长对话

中新网6月2日电 马耳、巴基斯坦外长库雷希届时将通过视频方式出席。三国外长将重点围绕阿富汗和平和解进程、三方务实合作和反恐安全合作等议题深入交换意见。

### 中国外交部再谈涉疆谎言: 终究摆脱不了破产结局

中新网北京6月2日电 在6月2日例行记者会上,中国外交部发言人汪文斌再次谈及有关“种族灭绝”“强迫劳动”等涉疆谎言时表示,谎言终究摆脱不了破产的结局。汪文斌表示,事实证明,无论是“强迫劳动”还是“种族灭绝”,都是反华势力编造的谎言。“在这些荒谬指控的背后,没有任何事实依据,只有少数伪学者和蹩脚演员的拙劣表演;没有任何严肃的讨论,只有充满偏见和情绪化的宣泄;没有任何对新疆民众人权的尊重,只有破坏新疆安定、遏制中国发展的政治操弄。”汪文斌表示,谎言终究摆脱不了破产的结局。当前,中国包括新疆的发展越来越好,世界各地揭穿涉疆谎言谣言的客观、理性声音也越来越多。“在此,我想再次强调,新疆的大门始终敞开,我们欢迎不带偏见的各国各界人士走进新疆,感受一个个鲜活的故事,还原一幕幕真实的新疆。”

## 粤新增10例本土确诊病例 钟南山:加大核酸筛查切断传染链条

中新社广州6月2日电 “加大核酸检测筛查的力度,尽快切断传染链条,这是当前广州抗疫的首要任务。”中国工程院院士钟南山2日通过视频表示,将整合各方面力量,打赢广东这场疫情防控硬仗。根据广州市新冠肺炎防控指挥办医疗防治组凌晨通报,根据广东省新冠肺炎防控指挥办《关于印发广东省应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的指引》,经广州市新冠肺炎防控指挥部同意,自2021年6月2日起,该市荔湾区白鹤洞街、中南街由中风险地区调整为高风险地区。广州市番禺区洛浦街锦绣半岛社区锦绣东区(16栋、17栋、18栋),海珠区瑞宝街南洲名苑棠阁(A栋、B栋、C栋)由低风险地区调整为中风险地区。此前,广州已对上述部分区域进行疫情分级防控工作,其中,荔湾区中南街全域(7平方公里0.83万人)、全市所有感染者居住和工作的37个疫点及周边区域实行严格居家,足不出户,执行封闭管理。据广东省卫生健康委

员会2日发布的疫情通报,6月1日0时至24时,全省新增10例本土确诊病例,广州报告7例;佛山报告3例,为无症状感染者转确诊。新增7例本土无症状感染者,广州报告5例,深圳报告2例。5月26日起,广州多所高校加强校园疫情防控,提出加强重点人群排查,加强校园管理,并对聚集性活动提出具体要求。6月2日,部分高校提高疫情防护级别,其中,暨南大学要求滞留校外的师生员工申请返校时和所有预约进校人员,需提供3天内有效核酸检测阴性报告方可入校。针对荔湾区防控区域,广州和佛山的交通运输部门2日调整涉及防控区域的83条公交线路,增加4条线路暂停运营,并取消39条公共汽车线路行经中南街、白鹤洞街道这些被升级为高风险的区域。目前,防控区域内共有22条公交线路实施了暂停运营,39条公交线路取消停靠中南街、白鹤洞街道区域站点,防控区域内的其他公交站点继续实施乘客“只下不上”措施。当前,广东散发的本土



资料图:5月30日,广州市海珠区,医护人员在鹭江球场为市民做核酸检测。中新社记者 陈楚红 摄

新冠肺炎疫情,呈现传播链延长,变异株传播力强等特点。为了尽快掌握病毒传播轨迹,切断感染链条,广州投入气膜方舱实验室提高核酸检测能力。上述气膜方舱实验室分为4组,每组实验室分为试剂准备区、样品处理区,内部配有从自动开盖加样机、全自动核酸提取等检测设备,其日检测产能可超12万管。结合目前的集装箱移动实验室和第三方医学检验机构等,日产能将达26万管。为了严防疫情通过水路传播和扩散,广东各港口设置卫生站,并配备固定的监督员和卫生员,登船开展引航作业、办理货运手续、参与装卸货等需与国际船

舶、船员近距离接触的人群要专人专岗,在港口实行先消杀后作业,冀快速切断疫情传播路径。新冠病毒疫苗大规模接种,是构筑人群免疫屏障、防控新冠肺炎疫情的重要手段。广东省卫生健康委2日通报,截至6月1日24时,广东累计接种新冠病毒疫苗5888.13万剂次,累计接种4584.01万人,18岁至59岁目标人群接种覆盖率达到55.21%,全人群疫苗接种覆盖率达到36.38%。目前广州、深圳、佛山、东莞18岁至59岁目标人群接种覆盖率均超过70%,珠海市已于4月20日率先成为全国首个目标人群覆盖率超过80%的地级市。

### 刘鹤与美财政部长耶伦视频通话

6月2日上午,中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤与美财政部长耶伦举行视频通话。双方认为中美经济关系十分重要。双方本着平等和相互尊重的态度,就宏观经济形势和双边领域合作进行了广泛交流,对彼此关心的问题坦诚交换了意见,愿意继续保持沟通。

### 中国已对外提供超3.5亿剂新冠疫苗

世界卫生组织6月1日宣布,由中国北京科兴中维生物技术有限公司研发的新冠灭活疫苗“克尔来福”正式通过世卫组织紧急使用认证。对此,外交部发言人汪文斌2日说,这充分证明了中国疫苗和技术路线的交流合作,鼓励更多中方企业同国外合作伙伴开展疫苗联合研发和合作生产等,以实际行动支持和帮助广大发展中国家获取疫苗,助力全球早日战胜疫情。来源:新华社

## 三孩政策将随配套跟进带来社会的改变

国家放开三孩政策引发全社会热议,一些年轻人表示他们没有生三孩的意愿,相信这完全在政策制定者的意料之中。毕竟现在生二孩的家庭虽逐渐增多,但远非已是育龄夫妇的普遍意愿,生三孩离很多家庭一时显得有点远。但如果从这些当下的反应来预言新政总体上难以奏效,就未免看得太短了。生育意愿低的最大原因是当前中国社会里有大量少子化元素,塑造了人们生活、工作的面貌以及价值观。可以说,中国从

婚恋到住房、子女教育等关键领域的自我设计和消费观念,乃至价格体系都深受少子社会元素的影响,这些方面都需在国家政策的调控引导下逐渐嬗变。比如,大城市流行结婚很晚,对应的就是只生一个或两个孩子。对子女教育过度投入,也主要出自同一原因。房价是与城市家庭承受力相关互动的,一个城市购房难度的最大因素肯定不是该城市家庭平均成员的数量,掌握着公共土地的政府应该最有能力不让房子问题成

为生育政策调整的首要羁绊。现在学生读书期间很少有生育的,生育政策变了,这方面情况的变化很可能随之出现。托儿所在大城市里基本都没了,老人带孩子和保姆带孩子蔚然成风,将来托儿所则可能重回城市甚至大的机构。再比如,女性生孩子会影响事业发展,保护妇女权益的相关规定也会根据实际情况逐渐制定出来,我们对此深怀期待。每个家庭只有一个孩子的社会与多数家庭有两到三个孩子的社会,生活

的形态会在细节上有挺大差异的。我们相信,政府力量和市场力量会同时推动与生育养育相关的社会体系重构,有些变化将由政府主导,还有些变化会由市场的力量主动催生。认为中国社会将固化在少子的形态中,这未免太武断了。今天中国的公共投入针对生育的鼓励几乎还没有开始,今后福利体系向多子家庭的倾斜势必发生。随着国家经济实力不断增强,各地政府将有能力加强鼓励生三胎的社会综合体系建设,把中央政

治局对三孩政策配套支持措施的指示落到实处。总之,中国正变得越来越富裕,经过逐渐调整之后,我们的社会不会“穷”得生不起孩子。另外,经济发展和受教育程度提高会降低全社会的生育意愿,但中国有自己传统文化的支持,这个问题不应变得比西方更严重。事实反复证明,中国的宏观调控能力是世界上最强的,生育政策调整从长期看将产生积极效果,这样的预期有历史和现实依据。全面放开二孩政策

时,不少人对它产生作用表示悲观,然而不仅七普给出了二孩生育率提升的明确数据,而且人们都在身边看到很多生育二孩的家庭,证明了变化在发生。少数人质疑七普的数字,而且声称三孩政策的到来是二孩政策失败的“惊慌表现”,这有带意识形态节奏的意味,是在哗众取宠。人口政策着眼长远,面向未来。中国善于面对问题进行调整,不断改进,我们今天越来越好的时候,未来更会属于这个国家和民族。来源:环球时报

